

SUSCRIPCION:
Trimestre, 5 pesetas

ANUNCIOS:
En las diversas
planas y seccióne
nes del periódico,
pidan tarifas.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Notícias

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, núm. 6.

Año XXII

Franquicio concertado

Jueves 15 de Enero de 1920

DE LOS MADRILEÑOS

La farisa parlamentaria

Las últimas sesiones del Congreso se han concesionado a la discusión del problema terrorista. Decimos terrorista y no social, porque el planteado en estos momentos no puede obscurarse ni atuercer con el calificativo de social. Es pura y simplemente un problema de orden público, de libertad individual.

Hemos de condenar sinceramente la impresión que nos produjo el debate. En él ha dominado la crueza, la cebardía, el esfuerzo, y desatándose sobre tan grisáceo contorno solo cabe anotar dos gestos, gallardos y dos actitudes viriles: la de Cervia y la de Lerroux. Nootros hemos aplaudido parámetros diversos de discursos pronunciados por ambos políticos, porque en realidad, en ellos solo en ellos hemos visto latir la energía y la rigidez.

Lerroux ha llegado a extremos de insuperable bravura. Mientras casi todos los restantes oradores—incluidos los propios representantes de Cataluña—han establecido distingos negando la paternidad de los criados a los elementos obreros, Lerroux dijo llena y llanamente que eran autores de ellos, ó de casi todos ellos, los delegados de los Sindicatos en talleres y obras. Hé aquí un rasgo valiente y sincero que nadie dejará de aplaudir.

Y mientras nuestros pudibundos liberales han cubierto de ajadas fútiles retóricas el ideal de la democracia encarnado en el Jurado, Lerroux ha tenido la gallardía de pedir su suspensión como justo castigo al pueblo que de él no supo ó no quiere hacer legítimo uso.

En la opinión ha de cotizarse, y justamente, este contraste entre los fueros queridos de un candil republicano y los inestables e incoloros en que se producen los jefes liberales. Es esta, indudablemente, la más rotunda enseñanza del debate planteado. Gracias a él han quedado al descubierto una vez más la fisqueza, el miedo de al «qué dirán», el pudor impiado de estos arcaicos liberales, cuyo único oficio parece ser la conservación del viejo falso sagrado de los principios de la gloria.

Orientalmente, también resulta pugnativa y curiosa el maridaje en que se nos presenta Lerroux y Cervia. Digáse lo que se quiera, uno y otro han coincidido casi totalmente. Si Lerroux habrá, naturalmente, de radicalismos sociales; Cervia supo enarbolar también la bandera de las amplitudes económicas, que hoy no pierden asiento en ningún espíritu mediero. Y si Cervia proclamó la necesidad de un Gobierno fuerte, no se quedó a la saga Lerroux, que también cantó la imperiosa necesidad de contar con hombres y no con muñecos de cartón, para el difícil papel de gobernar a España.

Lo que el país apreciará, sin duda, en esta paralejica posición gemeins de tan distantes políticos es el valor

274

Felicitación del "Defensor de Córdoba".

IVANHOE

WALTER SCOTT

salvarla.—Mi vecino Bathan—dijo

—me prestará su yegua, y estaré en

York en menos que canta un pollo.

Mes no tuve necesidad de ir tan lejos,

pero a un cuarto de millardel

preceptorio de Templestowe encontré

dos hombres a caballo, que conocí

de la nación hebrea, por su traje

y por sus gafas amarillas. Se acercó

a ellos, y distinguílo a su amiguito

Isaac de York. El otro era el rabino

Bon Samuel. Los dos se encaminaban

al preceptorio, por tener ya noticias

de que el Gran Maestro había convoca

do al Capítulo para la causa de una

Juda.

El rabino interrumpió su arruga

viendo que Isaac, después de haber

tomado el billete de manos del cojo y

leído deprisa, cayó de la mula abajo

como si le hubiera privado de la vida

un rayo del Cielo.

El rabino desmentó esa gran in-

terioridad de cada una de ellas. Y tendrá que encimar en la de Cervia una virtud algo rara: la de continuidad.

Y que exstrar en la de Lerroux un defecto harto frecuente: el de la infancia. Cervia, para hablar como habló, tuvo que limitarse a mirar hacia atrás en su ya larga vida política. Lerroux para producirlas como se produjo, tuvo que borrar de su memoria episodios de antaño y actitudes ya lejanas.

Pero, en definitiva, lo que importa al país es la coincidencia. Lo interesante es que Cervia y Lerroux no discrepan de lo fundamental al diagnosticar el mal que España padece. Aunque al resuito Cervia la estampa de la línea recta y Lerroux la simbólica de la linea quebrada. Este es secundario. Lo sustancial es lo otro. Y el otro debe servir de lección para los liberales: hermanos a, para los izquierdistas epízeros. Para todos cuantos siguen proyectando la lucha difusa de los viejos tópicos sobre esta realidad implacable y sangrienta que no cabe alumbrar con tan desviadas y vertudas iluminarias...

Jose Calvo Sotelo.

LA VOZ DEL PONTIFICE

El reinado de la paz en el mundo
(Conclusion)

Debemos mirar, pues, con espanto el porvenir de los hombres y de la sociedad. Nos miraríamos con espanto si los Votos del Sacro Colegio no nos sugieran la esperanza de ver renovarse los beneficios de la paz, que comenzaron a iluminar el mundo cuando nació el Belén Divino Salvador.

La Fe nos lo repite hoy: «ipse, es delezna que nos ha nacido, está para nosotros con la sola condición de que nosotros opongamos al mal el remedio. Al mal de la rebeldía contra Dios, opongamos el remedio de la perfecta sumisión á los divinos Decretos, predicada por el Ntro. Divino, que vivo al mundo para facer voluntad Patria; al mal del orgullo opongamos el remedio de la humanidad practicada por Quien, siendo Dios, se nos presenta como un hombre mortal; finalmente, al mal del egoísmo, opongamos el remedio de la Caridad de Aquel que tomó sobre Si todos nuestros males para darlos todos sus bienes.

El orden querido por Dios en la creación será así restablecido. La paz volverá a resplandecer en los individuos, gracias al espíritu de la Fe que revivirá el entusiasmo del Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo.

«ipse, es decir Jesús que nos ha nacido, está para nosotros, deberá decir también la fe de la credid que se opone al naturalismo, h. y domi-

nante, la doctrina y el ejemplo de Nuestro Señor Jesucristo. ¡Oh! El Niño de Belén se

rá también la paz de la credid al establecerse

en todos sus organismos sociales,

ante la soberanía del Rex Regum et Domi-

nium, y obtendrá la paz, inspirada por la subordinación cristiana, se esforzará en crear la que el genio de Agustín llamó la «ciudad de Dios», en oposición á la «ciudad del mundo».

Lejos, pues, de mirar con espanto el porvenir de los individuos y de la sociedad. Nos

nos asombramos al voto del Sacro Colegio,

deseando que se avive el espíritu de Fé en

los individuos y en la sociedad y que ésta,

como aquellos, puedan gozar pronto de los

beneficios de esta paz que engendra la ver-

dadera vida de la Fe, sobre todos nuestros

hijos.

Nos pedimos al Señor que diga, confirmar

con Su Bendición, Nuestros Votos y Nues-

tos deseos, pues la paz de todos sus hijos,

no hay que nunca, la mayor alegría de

un padre.

El espíritu de este libro está fiel-

mente expresado en su portada, don-

de se reproduce el místico cuadro de

Millet. El Angelus. «Oración y tra-

balos diez claramente el cuadro de

Millet, y así se oiga, onomatopeya

«Oración y trabajos es la síntesis

del libro de Azara.

«Páginas dedicadas á la tierra,

en el prólogo el autor á conseguir

para sus laboriosos artífices la prospere-

dad necesaria para sus almas

conseguida la paz y la tranquilidad que turba la pobreza, levantando sus

ojos á Dios, creador del mundo y fin

de nuestras espirituales.

Tomada la idea del célebre cuadro

de Millet, he creído que un recuerdo

de esta genial obra de arte, gritaría

á voces cuál era el propósito del art-

utor al consentir la publicación del

presente volumen.

Cuando las pasiones se hayan ca-

mado, cuando el egoísmo que hoy

silencia á los de uno y otro bando,

capitalistas al D. y obreros sin fijo

haya fracasado por completo, democ-

trando la fecundidad del odio y la

impotencia del egoísmo, cuando unos

y otros comprendan que no hay más

que un camino y una verdad, enton-

ces, en un ambiente de paz, se repro-

ducirá la escena viva del cuadro de

Millet, y resonará triunfal la pa-

labra de Azara repitiendo:

«Oración y trabajos es la síntesis

del libro de Azara.

quietud y precipitación, y apilco

su compañero los remejanos que creyó

oportunos. Ya había escuchado la lan-

ceta del estuche y se disponía a ejer-

ciutar una obra maestra de fibro-

ma, cuando Isaac recibió el regalo de

los sentidos. Lo primero que hizo fue

arrejar la gorra al suelo y cubrirse

de polvo las canas. Mi médico al pri-

mero ataque lo llevó al hospital, en cambio

de los demás que padecían de desmayo

ó un ataque repentino de delirio, y,

continuando en su propósito, disponía

lo necesario para la operación; más

pronto le deseo. No el aventureado

que era de las multitud que acude al

templo de la muerte.

—Hija de mi deor! —exclamó.

¡Bla! podrías llamarla Benoni en lu-

gar de Rebeca! ¡Por qué me obliga tu

muerta a maldecir la fe de mi puebo!

¡Por qué no hago contigo al sepulcro?

Hermano —dijo con la mayor

sorpresa el rabino Ben Samuel.

—Tú tienes con qué

comprar el favor de esas gentes. El

dinero es el que dominea los ánimos

de esos horribles crueles. Pero quién

es éste de las multitud que acude al

templo de la muerte?

Amigo —continuó el fraile,

hablando con Higg de Snell, —o te

rehusa los socorros de mis hermanos;

pero yo no curo á vagabundos que vienen

de pedir limosna por los caminos. Si

esta paralítico de las piernas, ¿por

qué no trabaja con las manos? No

todos pueden ser pastores, ni correas

ni sordidos: mil ocupaciones hay que

no necesitan el uso de los pies.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

LA BOLSA

Madrid 15 (16).

En el cierre de Bolsa de hoy el 4 por 100 interior, se cotizó a 75'15.

El 5 por 100 amortizable, a 00'00.

Las cédulas hipotecarias, a 00'00.

Acciones del Banco de España, a 585'00.

Idem de la Tabacalera, a 291'00.

Frances, 46'00.

Libras, a 19'45.

ZONAHAR.

Notas políticas

Madrid 15 a las 15.

Madrid 15 a las 18.

En la Presidencia

El señor Canals recibió a los periodistas y les dijo que el Consejo de ministros había sido corto.

No tuvo ninguna nota saliente.

El señor Allende Salazar en su discurso se ocupó de política interior y exterior.

De Palacio fué el señor Allende Salazar a la Presidencia donde recibió la visita del embajador de los Estados Unidos con quien estuvo confiriendo.

Los periodistas de Málaga han telegrafizado al presidente pidiéndole que la ley del descanso dominical para la prensa se cumpla en España en la misma forma que en Italia.

Más del descanso

Prida nos ha dicho que el R. firmó el decreto disponiendo el cumplimiento de la ley del descanso dominical para la prensa.

El decreto se publicará en la «Gaceta» a la vez que la real Orden se autoriza.

Los artilleros fugados

En el ministerio de la Guerra nos han dicho que en un pueblo de la provincia de Huesca han sido detenidos tres artilleros de los nuevos que se fugaron del cuartel del Carmen de Zaragoza.

Asociación de la Prensa

Se ha verificado la elección de cargos en la Asociación de la Prensa.

Los elegidos obtuvieron una votación jamás conocida, resultando triunfantes los nombres de la candidatura contraria a los sindicalistas.

Ha resultado reelegido don Miguel Moya y elegido vicepresidente don R. fino B. anco, director del «Universo», y vocal don Norberto Torcal, director de la Agencia Católica «Prensa Asociada».

De Agricultura

El director general de Agricultura estudia los problemas agrarios de Andalucía y se propone implantar enseñanzas agropecuarias en cada región, donde los alumnos a los tres o cuatro obtengan el título de peritos agrícolas, sin que tengan que estar en Madrid.

Esta semana irá el Director de Agricultura a Sevilla y allí confeccionará con la Cámara Agrícola y con los ingenieros del servicio agro-

nómico buscando solución al problema del campo.

Luego irá a otras regiones.

Consejo de Ministros

Se celebró en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey. Comenzó a las 10'30 y terminó a las 11.

El presidente no dijo que en su discurso había hecho el resumen de los acontecimientos de política interior y exterior y de los debates parlamentarios.

No asistió el ministro de Fomento por hallarse enfermo.

El de noche

Como ampliación al Consejo de ministros de anoche podemos decir que en él se trató de las probables derivaciones que pudiera tener la proposición parlamentaria contra las Juntas de Defensa y de la propuesta de concesión de pensiones a favor de los policías viamente asesinados en Valencia y Barcelona por los sindicalistas.

Bugalal hubo de manifestar que se llevaba con tal lentitud la discusión de los presupuestos que se imponía adoptar alguna medida.

Pudiera ser ésta la prórroga de las sesiones o celebrar otra por la mañana. Sobre esto se adoptará acuerdo en breve.

El coche y las Juntas

En una reunión de amigos del consejo de Zamora un militar retirado asistiendo a la presentación de la prensa de Martínez Campos que se llevó ayer en las Cortes en la cual se pide que el Estado Mayor deje de ser cuerpo para convertirse en servicio, dijo: «Esa es una retreta que denuncia la existencia de las Juntas de Defensa.

Romanones contestó: Claro, como que viven!

La prensa y los socialistas

Toda la prensa de la mañana censura hoy duramente la actitud de baratería de que ayer dió repetidas pruebas en el Congreso la minoría socialista, a la que hasta la presidencia hubo de llamar al orden por sus frases reprobables.

«El Debate»

Dijo que ayer quedó nuevamente demostrado que debe cesar de funcionar el Parlamento y se debe gobernar por decreto.

«A B C»

Dijo que no es probable que estas Cortes puedan aprobar los presupuestos.

No se pueden atender a las necesidades legales con este Parlamento que constituye un foco de propaganda.

El Imparcial

Resalta el hecho de que los republicanos estuvieron ayer contra los sindicalistas.

Ahora están contra los socialistas y así el clima va aumentando.

Si hoy no callan los socialistas sa-

bremos a que atormenten en agudos particulares.

El Sol dice de Lerroux

El «Sol» dice que el discurso de Lerroux en el Congreso fué pronunciado atendiendo los requerimientos que hizo a dicho político un perjudicado, el cual le pidió que hablara recto y fuerte para obligar a los elementos de orden a agruparse alrededor de Lerroux.

Los republicanos

Los republicanos exigirán hoy de los socialistas que declaren si se hacen solidarios de los ataques que ayer dirigió Menéndez a Lerroux en el Congreso.

A Melilla

En breve marchará a Melilla el Alcalde Comisario, para dirigir las operaciones que allí han de llevar a cabo.

De Barcelona

Se ha publicado un manifiesto de la Federación Patronal, el cual está redactado en términos conciliatorios.

Aunque no se declare el estado de guerra, las tropas protegerán la apertura de las fábricas y se castigarán se crimen, los actos de sabotaje que se intenten llevar a cabo.

Lerroux se defiende

Contestando Lerroux al sueldo del «Sol», que hemos telefónico ha dicho que es inexacto que su actitud obcecadora sea un valioso ofrecimiento hecho por un personaje palatino.

Supone que el articulista ha sido sorprendido en su buena fe y lo requeirá para que rectifique o para que publique punto y final de la entrevista celebrada.

Las Juntas

Se asegura que anoche celebró el general Villalba una conferencia con los representantes de las Juntas de Defensa y en ella trató de los trámites necesarios para el nombramiento de las comisiones informativas y de otros detalles relacionados con estas cuestiones.

Operaciones en Marruecos

Dice la prensa

La prensa de la mañana anuncia para fecha muy breve la realización de operaciones en Marruecos.

Dice el ministro

Como contestación a estos sucesos en el ministerio de la Guerra se ha facilitado hoy una nota oficial en la que dice que es exacto, pero que esas operaciones se limitarán a rectificar y mejorar las líneas avanzadas militares.

Ayer ha realizado una pequeña operación cuyo objetivo ha sido establecer un pequeño núcleo de rebeldes de la cabila de Beniostal.

Nuestras tropas mataron cuatro rebeldes, cuyos caídos fueron reconocidos con su armamento.

La operación nos ha permitido ocupar una posición importante, en

la cual hemos establecido dos bloques.

En combinación con esta operación realizaron nuestras tropas un movimiento ocupando una altura que domina el valle de Anghera.

El enemigo no opuso resistencia y nosotros logramos dominar por completo los grupos rebeldes.

Las bajas por nuestra parte fueron escasas.

Solo tuvimos heridos y la mayoría de ellos leves.

Las bajas

Entre ellos figura el teniente del regimiento mixto de artillería don Eduardo Ascárraga, soldado del mismo regimiento Rafael Fernández y Ernesto Sánchez, leves; del regimiento de ingenieros Clemente Sánchez y Miguel Sefer, éste grave; Andrés Crepo, menos grave, y el da regulares de Tetuán Pedro Carrillo, menos grave.

Además hay seis indigenas heridos.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica una real orden anunciando el concurso de traslado de la cátedra de francés del Instituto de Córdoba.

Accidentes de aviación

Estando realizando esta mañana vuelos en el aeródromo militar de Jata, el oficial don Enrique Chacón, sufrió una avería en el aparato que guindó y al caer a tierra sufrió aquél la fractura de un brazo y conmoción cerebral.

Recepción

Hoy ha presentado sus credenciales al monarca el nuevo embajador de Honduras. El acto se celebró en la antigua regia.

A continuación el Gobierno y los altos funcionarios palatinos.

El Rey vestía uniforme de general de infantería.

Audencia

El Rey acordó después audiencia al Sr. Arzobispo de Tarragona y al gobernador del Banco de España. Luego cumplimentaron al monarca los representantes de las fuerzas vivas de Cataluña que iban acompañados de S. N. S. S. S. de la Cámara regia.

La Cámara regia a las dos de la tarde y dieron que esta tarde en el Congreso facilitaría una nota oficial del resultado de la conferencia con el monarca.

Las Cortes

CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra que abre la sesión a las 8'30.

En el banco azul Allende Salazar, Villalba, Bugalal y Prida. Animación en tribunas y tribuna. Bugalal les ha propuesto de ley concediendo una pensión a la viuda del policía San Germán.

Allende acepta el espíritu de la proposición de Neogués, de celebrar sesiones matutinas que se dedicarían a trámites y preguntas y la sesión ordinaria, a presupuestos.

La Cámara dice que fracasó sien-

pre el sistema de las sesiones dobles. Para la prórroga de las ordinarias, cuenta el gobierno con los votos de la minoría ciervista.

Bugalal dice que por la tarde pue-

den discutirse los presupuestos.

El gobierno tiene necesidad de saber si la labor de que se encargó al subir al poder, puede cumplirla.

Por esto conviene a la m. y por bre-

veclar las cosas.

El presidente dice que este asunto se reolverá después de explorar la opinión de los jefes de los gobiernos parlamentarios.

Neogués reitera su proposición.

Se presenta otra de los ciervistas pidiendo que no se discuta el proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias, hasta conocer los detalles que se mencionan. La apoya Fanjul.

Presidente le ruega que no ponga obstáculos.

Pedregal dice que tratándose de un proyecto que viene del Senado, debe pasar antes de venir al salón, a la comisión correspondiente.

Prieto dice que los socialistas están de acuerdo con la proposición de los ciervistas.

La Cerva repite necesario discutir el proyecto después que se conocen los detalles económicos de las Compañías. Dice que adaptará su actitud a la del Gobierno.

Allende Salazar dice que no quiere vivir del Parlamento. Los datos que la Cerva pide vendrán. Hace cuestión de gabinete el asunto, (asegura) y pide a los amigos del Gobierno que voten contra la proposición. (Aplausos).

La Cerva dice que habla hablando para facilitar la retirada de la proposición, en la que los ciervistas votarán contra el Gobierno. Retira la proposición.

Neogués pregunta si la elevación de las tarifas se va a discutir en la Cámara.

Allende Salazar dice que aquí está en el Parlamento.

Romarones dice que nunca deben elevarse las tarifas por decreto.

Neogués: S. las elevó en un 10 por 100 de decreto.

Allende dice que la cuestión está sometida al Parlamento y de no ser así si lo cuando se apruebe el proyecto.

El presidente ordena la lectura de los decretos que se refieren a comisiones especiales.

Prieto y La Cerva opinan que esto corresponde a la comisión de Fomento.

Por 85 votos contra 21 se acuerda que pase a una comisión especial y sigue la sesión.

SEÑADO

A las 8'30 abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul están el marqués de Lemos, Rivas, Terán y Garnica.

Se entra en el orden del día, y Maestre consume un turrón en contra del proyecto de autonomía universitaria.

Dice que antes hay que transferir

taras las escuelas y acabar con la fijación de los exámenes y otros vicios

